
 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๑ 
หน่วยการเรียนรู้ที่ ๒ ทวีปอเมริกาเหนือ   เรื่อง  ลักษณะทางกายภาพทวีปอเมริกาเหนือ 
วิชา สังคมศึกษา ๕ ส ๒๓๑๐๑    กลุ่มสาระสังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม 
ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี ๓  ภาคเรียนที่ ๑  ปีการศึกษา ๒๕๖๓ เวลาเรียน ๒ ชั่วโมง 
ผู้สอน  นางสาวอารยา   พักละ 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  
 มาตราฐาน ส ๕.๑ เข้าใจลักษณะของโลกทางกายภาพ และความสัมพันธ์ของสรรพสิ่งซึ่งมีผล ต่อกัน
และกันในระบบของธรรมชาติ ใช้แผนที่และเครื่องมือทางภูมิศาสตร์ ในการค้นหาวิเคราะห์ สรุป และใช้ข้อมูล
ภูมิสารสนเทศอย่างมี ประสิทธิภาพ 
ตัวช้ีวัด 
 ตัวชี้วัดข้อ ม.๓/๑  วิเคราะห์ลักษณะทางกายภาพของทวีปอเมริกาเหนือและทวีปอเมริกาใต้โดย
เลือกใช้แผนที่เฉพาะเรื่องและเครื่องมือทางภูมิศาสตร์สืบค้นข้อมูล 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 ๑. นักเรียนอธิบายความหมาย และบอกความแตกต่างของลักษณะทางกายภาพของทวีปอเมริกา 
               เหนือที่ได้ (K) 
 ๒. นักเรียนสามารถใช้แผนที่เฉพาะของทวีปอเมริกาเหนือได้อย่างถูกต้องและเหมาะสม (P) 
 ๓. นักเรียนเห็นประโยชน์ของการใช้แผนที่ทางกายภาพของทวีปอเมริกาเหนือ (A) 
 

สาระส าคัญ 
 ๑. ลักษณะทางกายภาพของทวีปอเมริกาเหนือ 
  ๑.๑ ที่ตั้งอาณาเขตและภูมิภาค 
  ๑.๒ ภูมิหลังทวีปอเมริกาเหนือ 
  ๑.๓ ลักษณะภูมิประเทศ 
 

สาระการเรียนรู้ 
 ความรู้  
 ลักษณะทางกายภาพของทวีปอเมริกาเหนือ 
 ลักษณะทางกายภาพของทวีปอเมริกาเหนือ มีขนาดใหญ่เป็นอันดับที่ ๓ ของโลกรองจากทวีปเอเชีย
และทวีปแอฟริกา มีลักษณะเป็นพ้ืนที่กว้างทางตอนเหนือแล้วเรียวแคบลงทางตอนใต้  มีอาณาเขตจดน่านน้้า 
คือ มหาสมุทร ทะเล และอ่าวต่างๆ ทุกทิศโดยรอบพ้ืนที่ทวีป มีเพียงทางใต้บริเวณประเทศปานามาที่มีพ้ืนที่
ติดต่อกับทวีปอเมริกาใต้  
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 ภูมิหลังทวีปอเมริกาเหนือ 
 ทวีปอเมริกาเหนือแต่เดิมเป็นดินแดนที่ไม่มีใครรู้จัก จนกระทั่งมีนักเดินเรือชาวอิตาลี ชื่อ คริสโตเฟอร์ 
โคลัมบัส (Christopher Columbus) ได้เดินทางมาในแถบทะเลแคริบเบียนเข้าว่าดินแดนนั้นคือทวีปเอเชีย 
ต่อมาอเมริโก เวสปุชชี (Amerigo Vespucci) ได้เดินทางมาจึงทราบว่าดินแดนนั้นเป็นทวีปใหม่ ประชาชนชาว
ยุโรปอพยพเข้ามาเป็นจ้านวนมากย่อม้าให้สภาพสังคม เศรษฐกิจเข้ามามีอิทธิพลต่อความเป็นอยู่ของประชากร
ในทวีปอเมริกาเหนือด้วยเช่นกัน 
 ลักษณะภูมิประเทศ 
 ทวีปเมริกาเหนือมีลักษณะทางกายภาพเป็นแผ่นดินใหญ่และเกาะขนาดต่างกันจ้านวนมาก มีพ้ืนที่เป็น
อ่าว ทะเล ซึ่งเป็นส่วนของมหาสมุทรอาร์กติก มหาสมุทรอแอตแลนติก และมหาสมุทรแปซิฟิกบนแผ่นดินใหญ่ 
มีภูมิประเทศแบบกลุ่มเทือกเขาสูงตะวันตก (Western Cordillera) บริเวณคะเนเดียนชีลด์ (Canadian 
Shield) เทือกเขาแอปพาเลเชียน (Appalachians) ที่ราบเกรตเพลนส์ (Great Plains) ที่ลุ่มต่้าตอนกลาง 
(Central Lowland) ที่ราบชายฝั่งและอ่าวด้านมหาสมุทรแอตแลนติก (Gulf Atlantic Coastal Plain) และ 
เกาะและหมูเ่กาะ (Island)      
แนวทางบูรณาการ 
 ภาษาไทย ฟัง พูด อ่าน เขียนเกี่ยวกับลักษณะทางกายภาพ    
 ภาษาอังกฤษ ค้าศัพท์ลักษณะภูมิประเทศทวีปอเมริกาเหนือ  
 ศิลปะ วาดภาพและระบายสีแผนที่ภูมิประเทศของทวีปอเมริกาเหนือใน Activity 7 
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 ๑. รักชาติ ศาสน์ กษัตริย์   
 ๒. อยู่อย่างพอเพียง 
สมรรถนะส าคัญ 
 ๑. ความสามารถในการแก้ปัญหา         
กิจกรรมการเรียนรู้ 
 ๑. กิจกรรมเข้าสู่บทเรียน 
  ๑.๑ นักเรียนชี้แจงหน่วยการเรียนรู้ให้นักเรียนทราบ 
  ๑.๒ นักเรียนท้าแบบทดสอบก่อนเรียน เรื่อง ลักษณะทางกายภาพของอเมริกาเหนือ 
  ๑.๓ ครูถามค้าถามว่า ทวีปอเมริกาเหนือนักเรียนรู้จักประเทศใดบ้าง?สถานที่ท่องเที่ยวใดที่ 
                          น่าสนใจ 
  ๑.๔ ครูเปิดคลิปวีดีโอเกี่ยวกับสถานที่ท่องเที่ยวในทวีปอเมริกาเหนือ จากนั้นครูเปิด  
Power-point ภาพเกี่ยวกับลักษณะภูมิประเทศที่โดดเด่น  ให้นักเรียนระดมความคิดว่าภาพนั้นคือสถานที่
ท่องเที่ยวที่ใด และนักเรียนทุกคนร่วมกันตอบค้าถาม (แนวค้าตอบ เกาะกรีนแลนด์ ไนแองการ่า แกรนด์แคน
ยอน เกรตเลกส์ แอนเทอโลป แคนยอน อุทยานแห่งชาติเยลโลว์สโตน เป็นต้น) เพ่ือเชื่อมโยงไปสู่ลักษณะทาง
กายภาพของทวีปอเมริกาเหนือ 



 
   ๒. กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน  
  ๒.๑  ครูอธิบายเชื่อมโยงสถานที่ท่องเที่ยวและลักษณะทางกายภาพของทวีปอเมริกาเหนือที่
มีลักษณะเป็นแผ่นดินใหญ่และเกาะขนาดต่างกันจ้านวนมาก เป็นพ้ืนที่ที่เป็นอ่าว ทะเล บนแผ่นดินใหญ่มีพ้ืนที่
เป็นเทือกเขา ทิวเขา ที่ราบสูง ที่สูง ที่ราบ และอ่ืนๆ แบ่งลักษณะภูมิประเทศได้ 7 เขต ดังนี้ 
      ๒.๑.๑ กลุ่มเทือกเขาสูงตะวันตก (Western Cordillera)  
      ๒.๑.๒ บริเวณคะเนเดียนชีลด์ (Canadian Shield)  
      ๒.๑.๓ เทือกเขาแอปพาเลเชียน (Appalachians)  
      ๒.๑.๔ ที่ราบเกรตเพลนส์ (Great Plains)  
      ๒.๑.๕ ที่ลุ่มต่้าตอนกลาง (Central Lowland)  
      ๒.๑.๖ ที่ราบชายฝั่งและอ่าวด้านมหาสมุทรแอตแลนติก (Gulf Atlantic Coastal Plain) 
      ๒.๑.๗ เกาะและหมู่เกาะ (Island)      
  ๒.๒ ครูให้นักเรียนท้ากิจกรรม Activity 5 What do you know about North America? 
หน้าที่ 8-9 และ Activity 7 เรื่อง The Physical aspect of North America II โดยใช้หลักปรัชญาเศรษฐกิจ
พอเพียง (ความรู้คู่คุณธรรม) มาใช้ในการด้าเนินชีวิตที่ครูเน้นให้นักเรียนท้ากิจกรรมด้วยตนเอง รู้จักหน้าที่
ภาระงานของตนเอง มีความรับผิดชอบส่งตามก้าหนด และหลักค้าสอนของศาสนาพุทธในเรื่องความไม่
ประมาท ความเพียรพยายามในการท้างาน โดยครูแจ้งว่าการเขียนค้าตอบต้องไม่ใช้ปากกาลบค้าผิด เพ่ือให้
นักเรียนท้าคิดก่อนที่จะตอบด้วยการเขียน 
  ๒.๓ ครูให้นักเรียนร่วมกันเฉลยกิจกรรมโดยให้นักเรียนท้าสมาธิโดยการหลับตาก่อน 3 นาที 
จากนั้นร่วมกันเฉลยท้าตอบ Activity 5, 6 และ Activity 7 
  ๒.๔ ครูอธิบายเพิ่มเติมและเฉลยแบบฝึกเป็นภาษาอังกฤษ   
 ๓. กิจกรรมรวบยอด 
  ๓.๑ นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายหาข้อสรุปโดยใช้ค้าถามผ่านเกม Kahoot ซึ่งนักเรียน
ต้องใช้ภาษาไทยในการตั้งชื่ออย่างเหมาะสม เคารพต่อสถาบันชาติ ศาสนา และพระมหากษัตริย์ โดยใช้ค้าถาม
ต่อไปนี้ 
      ๓.๑.๑ ทวีปอเมริกาเหนือไม่จรดกับมหาสมุทรใด (แนวค้าตอบ มหาสมุทรอินเดีย) 
      ๓.๑.๒ ลักษณะทางกายภาพส่งผลต่อการด้ารงชีวิตของมนุษย์อย่างไร (แนวค้าตอบ ภูมิ
ประเทศและภูมิอากาศส่งผลต่อระบบเศรษฐกิจและการด้ารงชีวิตของมนุษย์เป็นอย่างมา ยกตัวอย่างเช่น
บริเวณที่เหมาะกับการเพาะปลูกและอยู่อาศัยของมนุษย์คือลักษณะภูมิประเทศแบบที่ราบ ส่วนภูมิประเทศ
แบบเทือกเขาสูงเป็นอุปสรรคต่อการด้ารงชีพของมนุษย์รวมถึงการเจริญเติบโตของพืชพรรณธรรมชาติ ส่งผล
ให้เศรษฐกิจไม่ดี การคมนาคมเข้าไม่ถึง) 
 
 



 
สื่อการเรียนรู้ 
 ๑. Power-point เรื่อง ลักษณะทางกายภาพของทวีปอเมริกาเหนือ 
 ๒. หนังสือ Social studies M.3 Geography  (Written by Araya Pakla Aj. Jane) 
 ๓. คลิปวีดีโอสถานที่ท่องเที่ยวทวีปอเมริกาเหนือ 
  
แหล่งเรียนรู้ 
 ๑. หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐาน สังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 (อจท.) 
 ๒. หนงัสือ Social studies M.3 Geography  (Written by Araya Pakla Aj. Jane) 
 ๓. World Atlas (อจท.) 
 ๔. เว็บไซต์ ttps://online.seterra.com/enl/nam 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
การวัดและการประเมิน  

เป้าหมาย หลักฐาน เครื่องมือวัด เกณฑ์การประเมิน 
สาระส าคัญ 
๑. ลักษณะทางกายภาพของทวีป 
    อเมริกาเหนือ 
๑.๑ ที่ตั้งอาณาเขตและภูมิภาค 
๑.๒ ภูมิหลังทวีปอเมริกาเหนือ 
๑.๓ ลักษณะภูมิประเทศ 

 
ใบงาน 

ใบงาน Activity ที่ ๕-๖-๗ 
ลักษณะทางกายภาพของทวีป
อเมริกาเหนือ 
 -Act. ๕ What do you 
know about North 
America 
 -Act. ๖ The physical 
aspect of North America I 
 -Act. ๗ The physical 
aspect of North America II 

ความถูกต้องของใบงาน  
ต้องผ่าน ๗o%    
 

ตัวชี้วัด 
มาตราฐาน/ตัวชี้วัด ส ๕.๑ ม.๓/๑ 
เข้าใจลักษณะของโลกทากายภาพ 
และความสัมพันธ์ของสรรพสิ่งซึ่งมี
ผล ต่อกันและกันในระบบของ
ธรรมชาติ ใช้แผนที่และเครื่องมือ
ทางภูมิศาสตร์ ในการค้นหา
วิเคราะห์ สรุป และใช้ข้อมูล 
ภูมิสารสนเทศอย่างมีประสิทธิภาพ  
มาตราฐาน/ตัวชี้วัด ส ๕.๑ ม.๓/๑ 

 
ใบงาน  

ใบงาน Activity ที่ ๕-๖-๗ 
ลักษณะทางกายภาพของทวีป
อเมริกาเหนือ 
 -Act. ๕ What do you 
know about North 
America 
 -Act. ๖ The physical 
aspect of North America I 
 -Act. ๗ The physical 
aspect of North America II 

ความถูกต้องของใบงาน  
ต้องผ่าน ๗o%    
 
 
 
 
 
 
 
 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
   -รักชาติ ศาสน์ กษัตริย์   
   -อยู่อย่างพอเพียง 
 

 
ใบงาน  

ใบงาน Activity ที่ ๕-๖-๗ 
ลักษณะทางกายภาพของทวีป
อเมริกาเหนือ 
 -Act. ๕ What do you 
know about North 
America 
 -Act. ๖ The physical 
aspect of North America I 
 -Act. ๗ The physical 
aspect of North America II 

ความถูกต้องของใบงาน  
ต้องผ่าน ๗o%    
 

  
 
 



 

บันทึกหลังการสอน  
 ๑. ผลการสอน 

 นักเรียนส่วนใหญ่ตั้งใจเรียนดี ให้ความร่วมมือในการท้ากิจกรรมในชั้นเรียนในการตอบ
ค้าถามระหว่างเรียนและกล้าสอบถามหากนักเรียนเกิดความสงสัย การใช้คลิปวีดีโอเป็นการ
กระตุ้นผู้เรียนให้เกิดความสนใจในการเรียนเพิ่มขึ้น  
 ๒. ปัญหาและอุปสรรค 

 นักเรียนบางคนไม่ได้น้าหนังสือเรียน สมุดและแบบฝึกหัดมาด้วย ท้าให้นักเรียนต้องจดใส่
กระดาษมาส่งซึ่งบางคนไม่ท้าส่งเลย หรือบางคนวางไว้แล้วกระดาษหายท้าให้ต้องท้างานสองรอบ
ห้องเรียน ๓/๕ เป็นห้องเรียนท่ีเรียนช่วงบ่าย ท้าให้นักเรียนมีความสนใจน้อยลง ต้องท้าเกมหรือ
กิจกรรมค้าถามมาช่วยกระตุ้นผู้เรียน 
  ๓. ข้อเสนอแนะ 

นักเรียนท่ีมีโทรศัพท์ระหว่างเรียนมักจะใช้โทรศัพท์ระหว่างเรียนท้าให้ความสนใจในการเรียน
น้อยลง ดังนั้นนักเรียนทุกคนควรเก็บโทรศัพท์ไว้ในชั้นเรียน       
 

     ลงชื่อ   อารยา พักละ   ผู้สอน 
        (นางสาวอารยา  พักละ ) 

 
ความเห็นของหัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม 

.......................................................................................................................................................... 
 

     ลงชื่อ ...................................................ผู้สอน 
      (อาจารย์วรรณา  หกประเสริฐ) 

     หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม 
  

 

 

 

 

 



 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๒ 
หน่วยการเรียนรู้ที่ ๒ ทวีปอเมริกาเหนือ   เรื่อง  ลักษณะภูมิอากาศและพชืพรรณธรรมชาติ       

วิชา สังคมศึกษา ๕ ส ๒๓๑๐๑    กลุ่มสาระสังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม 
ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี ๓  ภาคเรียนที่ ๑  ปีการศึกษา ๒๕๖๓ เวลาเรียน ๔ ชั่วโมง 
ผู้สอน  นางสาวอารยา   พักละ 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  
 มาตราฐาน ส ๕.๑ เข้าใจลักษณะของโลกทางกายภาพ และความสัมพันธ์ของสรรพสิ่งซึ่งมีผล ต่อกัน
และกันในระบบของธรรมชาติ ใช้แผนที่และเครื่องมือทางภูมิศาสตร์ ในการค้นหาวิเคราะห์ สรุป และใช้ข้อมูล
ภูมิสารสนเทศอย่างมี ประสิทธิภาพ 
ตัวช้ีวัด 
 ตัวชี้วัดข้อ ม.๓/๑  วิเคราะห์ลักษณะทางกายภาพของทวีปอเมริกาเหนือและทวีปอเมริกาใต้โดย
เลือกใช้แผนที่เฉพาะเรื่องและเครื่องมือทางภูมิศาสตร์สืบค้นข้อมูล 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 ๑. นักเรียนอธิบายความหมาย และบอกความแตกต่างของลักษณะภูมิอากาศของทวีปอเมริกา 
               เหนือที่ได้ (K) 
 ๒. นักเรียนสามารถใช้แผนที่เฉพาะ(ภูมิอากาศ)ทวีปอเมริกาเหนือได้อย่างถูกต้องและเหมาะสม (P) 
 ๓. นักเรียนเห็นประโยชน์ของการศึกษาลักษณะภูมิอากาศของทวีปอเมริกาเหนือ (A) 
 

สาระส าคัญ 
 ๑. ลักษณะภูมิอากาศของทวีปอเมริกาเหนือ 
  ๑.๑ ปัจจัยควบคุมภูมิอากาศ 
  ๑.๒ เขตภูมิอากาศ 
  ๑.๓ ลักษณะพืชพรรณธรรมชาติ 
สาระการเรียนรู้ 
 ความรู้  
 ลักษณะภูมิอากาศของทวีปอเมริกาเหนือ 
 ทวีปอเมริกาเหนือมีลักษณะภูมิอากาศแตกต่างกันหลายเขต เนื่องจากปจจัยควบคุมภูมิอากาศที่
แตกต่างกัน ได้แก่ต้าแหน่งที่ตั้งตามละติจูด จึงมีลักษณะภูมิอากาศแบบเขตร้อน เขตอบอุ่น และเขตหนาว 
ทิศทางของลมประจ้า ได้แก่ลมขั้วโลกพัดมาจากขั้วโลกเหนือจะน้าความหนาวเย็นเข้าสู่ภาพพ้ืนทวีป ลม
ตะวันตกที่พัดมาจากมหาสมุทรแปซิฟิกท้าให้บริเวณชายฝั่งด้านรับลมเกิดความชุ่มชื้นส่วนด้านหลังเทือกเขา
เป็นด้านอับลมจึงเกิดความแห้งแล้ง ความสูง อุณหภูมิจะลดลงตามระดับความสูง การวางตัวของเทือกเขา 

https://www.google.co.th/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwjvkoDW1vfaAhWJvo8KHZWZAe0QjRx6BAgBEAU&url=https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%82%E0%B8%A3%E0%B8%87%E0%B9%80%E0%B8%A3%E0%B8%B5%E0%B8%A2%E0%B8%99%E0%B8%AA%E0%B8%B2%E0%B8%98%E0%B8%B4%E0%B8%95%E0%B8%A1%E0%B8%AB%E0%B8%B2%E0%B8%A7%E0%B8%B4%E0%B8%97%E0%B8%A2%E0%B8%B2%E0%B8%A5%E0%B8%B1%E0%B8%A2%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%8A%E0%B8%A0%E0%B8%B1%E0%B8%8F%E0%B8%AA%E0%B8%A7%E0%B8%99%E0%B8%AA%E0%B8%B8%E0%B8%99%E0%B8%B1%E0%B8%99%E0%B8%97%E0%B8%B2_%E0%B9%83%E0%B8%99%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%AD%E0%B8%B8%E0%B8%9B%E0%B8%96%E0%B8%B1%E0%B8%A1%E0%B8%A0%E0%B9%8C%E0%B8%AF&psig=AOvVaw3fP1CrBUMXw3SmLvBDB1As&ust=1525922566124829


ระยะใกล้ไกลทะเล จะได้รับอิทธิพลจากลมประจ้าพัดผ่าน พายุหมุน สามารถน้าบริมาณน้้าฝนตกมากกว่าลม
ตามฤดู กระแสน้้า กระแสน้้าอุ่นท้าให้มีความชื้นสู่แผ่นดิส่วนกระแสน้้าเย็นท้าให้เกิดความแห้งแล้งแต่น้าแพลง
ตอนขึน้มาท้าให้ปลามีจ้านวนมาก ชุกชุมในบริเวณแกรนแบงส์ 
 เขตภูมิอากาศ  
 ทวีปอเมริกาเหนือจ้าแนกเขตภูมิอากาศแบบเคปเปิน-ไกเกอร์ แบ่งตามสภาพภูมิอากาศ (อุณหภูมิและ
ปริมาณน้้าฝน) ภูมิอากาศเขตร้อน (A: tropical climates) ภูมิอากาศเขตแห้งแล้ง (B: arid climates ) 
ภูมิอากาศเขตอบอุ่น (C: temperate climates) ภูมิอากาศเขตหนาว (D: cold climates) ภูมิอากาศแบบชื้น
ภาคพ้ืนทวีป (humid continental climates :Df ) ภูมิอากาศเขตข้ัวโลก (E: polar climates) 
 ลักษณะทรัพยากร 
 ทวีปอเมริกาเหนือมีความกว้างใหญ่และอุดมสมบูรณ์ไปด้วยทรัพยากรธรรมชาติชนิดต่างๆมากมาย 
จนแทบจะไม่ต้องพ่ึงพาทรัพยากรธรรมชาติจากพ้ืนที่แหล่งอ่ืนๆ มาใช้ในการพัฒนาประเทศซึ่งประเภทของ
ทรัพยากรในทวีปอเมริกาเหนือ มี ดิน แร่ธาตุ และแหล่งน้้า (แม่น้้าและทะเลสาบ) ป่าไม ้สัตว์ป่า 
แนวทางบูรณาการ 
 ภาษาไทย ฟัง พูด อ่าน เขียนเกี่ยวกับลักษณะภูมิอากาศ    
 ภาษาอังกฤษ ค้าศัพท์ลักษณะภูมอิากาศทวีปอเมริกาเหนือ  
 ศิลปะ วาดภาพและระบายสีตกแต่งใน Activity 17 
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 ๑. ใฝ่เรียนรู้ 
 ๒. มุ่งม่ันในการท้างาน 
สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
 ๑. ความสามารถในการสื่อสาร 
 ๒. ความสามารถในการคิด 
 ๓. ความสามารถในการแก้ปัญหา 
 ๔. ความสามารถในทักษะชีวิต  
กิจกรรมการเรียนรู้ 
 กิจกรรมเข้าสู่บทเรียน 
 ๑. ครูแจ้งตัวชี้วัดชั้นปีและจุดประสงค์การเรียนรู้ให้นักเรียนทราบ 
 ๒. ครูให้นักเรียนท้าแบบทดสอบก่อนเรียนเรื่องลักษณะภูมิอากาศและพรรณพรรณธรรมชาติทวีป 
               อเมริกาเหนือ 
 ๓. ครูใช้สื่อคลิปวีดีโอเกี่ยวกับลักษณะภูมิกาศทวีปอเมริกาเหนือ 
 กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน 
 ๑. ครูให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายและตอบค้าถามจากหัวข้อดังนี้จากสื่อ Power Point  



     -การจ้าแนกเขตภูมิอากาศของเคิปเปินได้อ้างอิงค่าเฉลี่ยของอะไรบ้าง (แนวค้าตอบ อุณหภูมิและ
หยาดน้้าฟ้า เช่น ฝน หิมะ ลูกเห็บ) 
     -มีปริมาณน้้าฝนมากที่สุดอยู่ในลักษณะภูมิอากาศแบบใด (แนวค้าตอบ ภูมิอากาศเขตร้อน A : 
tropical climate) 
    -ภูมิอากาศแบบใดที่พืชไม่สามารถเจริญเติบโตได้ (แนวค้าตอบ ภูมิอากาศแบบทุ่งน้้าแข็ง )  
   -ครูให้บัตรดาวแทนคะแนนในการตอบค้าถามจากเกมที่ครูยกตัวอย่าง 
สื่อการเรียนรู้ 
 ๑. Power-point เรื่อง ลักษณะทางกายภาพของทวีปอเมริกาเหนือ 
 ๒. หนังสือ Social studies M.3 Geography  (Written by Araya Pakla Aj. Jane) 
 ๓. คลิปวีดีโอสถานที่ท่องเที่ยวทวีปอเมริกาเหนือ 
กิจกรรมรวบยอด 
 ๑. ครูและนักเรียนสรุปความรู้ที่ได้รับจากการเรียนรู้เรื่องลักษณะภูมิอากาศทวีปอเมริกาเหนือ  
แหล่งเรียนรู้ 
 ๑. หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐาน สังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 (อจท.) 
 ๒. หนงัสือ Social studies M.3 Geography  (Written by Araya Pakla Aj. Jane) 
 ๓. World Atlas (อจท.) 
 ๔. เว็บไซต์ ttps://online.seterra.com/enl/nam 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



การวัดและประเมินผล 
เป้าหมาย หลักฐาน เครื่องมือวัด เกณฑ์การประเมิน 

สาระส าคัญ 
เมื่อมีความรู้ความเข้าใจในเรื่อง
แผนที่ ก็จะช่วยให้การศึกษา
วิชาภูมิศาสตร์บรรลุผลและ
รวดเร็ว 

 
แบบทดสอบก่อนเรียน 
เรื่อง ลักษณะ
ภูมิอากาศทวีปอเมริกา
เหนือ 

 
แบบตรวจและประเมินผล 
ตอบถูกได้ ๑ คะแนน/ข้อ 
ตอบผิดได้ o คะแนน/ข้อ 

 
ร้อยละ ๖o ผ่านเกณฑ์ 

ตัวช้ีวัด  
มาตรฐาน ส ๕.๑  ม.๓/๑    
ใช้เคร่ืองมือทางภมูิศาสตร์ใน
การรวบ วิเคราะห์ และ
น าเสนอข้อมลูเก่ียวกบั
ลกัษณะทางกายภาพและ
สงัคมของทวีปอเมริกาเหนือ
และอเมริกาใต้  
ม.๓/๑  ใช้เครื่องมือทาง
ภูมิศาสตร์ในการรวบรวม 
วิเคราะห์ และนาเสนอข้อมูล
เกี่ยวกับลักษณะทางกายภาพ
และสังคมของทวีปอเมริกา
เหนือและอเมริกาใต้ 

 
 
 
 
 
 
แบบทดสอบก่อนเรียน 
เรื่อง ลักษณะ
ภูมิอากาศทวีปอเมริกา
เหนือใต้ 

 
 
 
 
 
 
แบบตรวจและประเมินผล 
 

 
 
 
 
 
 
ร้อยละ ๖o ผ่านเกณฑ์ 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
๑. ใฝ่เรียนรู้ 
๒. มุ่งม่ันในการท้างาน 

แบบทดสอบก่อนเรียน 
เรื่อง ลักษณะ
ภูมิอากาศทวีปอเมริกา
เหนือ 

 
 
 

แบบประเมินคุณลักษณะ
อันพึงประสงค์ 

 
 
 

ร้อยละ ๖o ผ่านเกณฑ์ 

สมรรถนะ 
๑. ความสามารถในการสื่อสาร 
๒. ความสามารถในการคิด 
๓. ความสามารถในการ    
    แก้ปัญหา 
๔. ความสามารถในทักษะชีวิต 
๕ .ความสามารถ ในการ ใช้
เทคโนโลยี 

 
แบบทดสอบก่อนเรียน 
เรื่อง ลักษณะ
ภูมิอากาศทวีปอเมริกา
เหนือ 

 
แบบตรวจและประเมินผล 
 

 
ร้อยละ ๖o ผ่านเกณฑ์ 

    

 ลงชื่อ ...................................................ผู้สอน 
(นางสาวอารยา  พักละ ) 

 



 
ชื่อ..................................................นามสกุล..............................ชั้น...............เลขที่......... ...... 
ค าชี้แจง :  ให้ผู้สอนสังเกตพฤติกรรมของนักเรียน และขีด  ลงในช่องที่ตรงกับระดับคุณภาพ 
 

สมรรถนะด้าน รายการประเมิน 

ระดับคุณภาพ 

ดีมาก 

(3) 
ดี 

(2) 
พอใช้ 
(1) 

ปรับปรุง 

(0) 
สรุปผลการ
ประเมิน 

1.ความสามารถ
ในการสื่อสาร 

1.1 มีความสามารถในการรบั-ส่งสาร     

 ดีมาก 
 ดี 
 พอใช้ 
 ปรับปรุง 

1.2 มีความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ ความคิด 
ความเข้าใจของตนเอง  โดยใช้ภาษาอย่าง
เหมาะสม 

    

1.3 ใช้วิธีการสื่อสารที่เหมาะสม มปีระสิทธิภาพ     

1.4 เจรจาต่อรอง เพื่อขจัดและลดปัญหาความขดัแย้ง
ต่าง ๆ ได ้

    

1.5 เลือกรับและไมร่ับข้อมูลขา่วสารด้วยเหตผุลและ
ถูกต้อง 

    

2.ความสามารถ
ในการคิด 

2.1 มีความสามารถในการคดิวิเคราะห์ สังเคราะห ์     
 ดีมาก 
 ดี 
 พอใช้ 
 ปรับปรุง 

2.2 มีทักษะในการคิดนอกกรอบอย่างสร้างสรรค ์     

2.3 สามารถคิดอย่างมีวิจารณญาณ     

2.4 มีความสามารถในการสร้างองค์ความรู ้     

2.5 ตัดสินใจแก้ปัญหาเกี่ยวกับตนเองได้อย่างเหมาะสม     

3.ความสามารถ
ในการ
แก้ปัญหา 

3.1 สามารถแก้ปัญหาและอุปสรรคต่าง ๆ ที่เผชิญได้      
 ดีมาก 
 ดี 
 พอใช้ 
 ปรับปรุง 
 

3.2 ใช้เหตุผลในการแก้ปญัหา     

3.3 เข้าใจความสัมพันธ์และการเปลี่ยนแปลงในสังคม     

3.4 แสวงหาความรู้ ประยุกต์ควมรู้มาใช้ในการป้องกัน
และแก้ไขปญัหา 

    

3.5 สามารถตดัสินใจได้เหมาะสมตามวัย     

4.ความสามารถ
ในการใช้ทักษะ
ชีวิต 

4.1 เรียนรู้ด้วยตนเองได้เหมาะสมตามวัย      
 ดีมาก 
 ดี 
 พอใช้ 
 ปรับปรุง 
 

4.2 สามารถท้างานกลุม่ร่วมกับผูอ้ื่นได้     

4.3 น้าความรู้ที่ไดไ้ปใช้ประโยชน์ในชีวิตประจ้าวัน     

4.4 จัดการปัญหาและความขัดแยง้ได้เหมาะสม     

4.5 หลีกเลี่ยงพฤติกรรมไม่พึงประสงค์ที่ส่งผลกระทบ
ต่อตนเอง 

    

5.ความสามารถ
ในการใช้
เทคโนโลย ี

5.1 เลือกและใช้เทคโนโลยไีด้เหมาะสมตามวัย     
 ดีมาก 
 ดี 
 พอใช้ 
 ปรับปรุง 

5.2 มีทักษะกระบวนการทางเทคโนโลย ี     

5.3 สามารถน้าเทคโนโลยีไปใช้พฒันาตนเอง     

5.4 ใช้เทคโนโลยีในการแก้ปัญหาอย่างสร้างสรรค ์     

5.5 มีคุณธรรม จริยธรรมในการใช้เทคโนโลย ี     

 
 



สรุปผลการประเมินสมรรถนะท้ัง 5 ด้าน อยู่ในระดับคุณภาพ 
 ดีมาก  ดี   พอใช้  ปรับปรุง 

ข้อเสนอแนะ 
             
             
              
 

      ลงชื่อ        ผู้ประเมิน 

           (        ) 
            ครูผู้สอน 

 วัน เดือน ปี ที่ประเมิน       /         /   

 

เกณฑ์การให้คะแนนระดับคุณภาพ 

         ดีมาก                หมายถึง  พฤติกรรมที่ปฏิบัตินั้นชัดเจนและสม่้าเสมอ ใหร้ะดับ  3  คะแนน 

         ดี                      หมายถึง  พฤติกรรมที่ปฏิบัตินั้นชัดเจนและบ่อยครั้ง  ใหร้ะดับ  2  คะแนน 

         พอใช้                หมายถึง  พฤติกรรมที่ปฏิบัติบางครั้ง              ใหร้ะดับ  1  คะแนน 

         ต้องปรับปรุง     หมายถึง  ไม่เคยปฏิบตัิพฤติกรรมนั้นเลย                    ใหร้ะดับ  0  คะแนน             

เกณฑ์การสรุปผล 

         ดีมาก                หมายถึง  คะแนนรวม  13-15  คะแนน 

         ดี                      หมายถึง  คะแนนรวม  9-12    คะแนน 

         พอใช้                หมายถึง  คะแนนรวม  1-8      คะแนน 

         ต้องปรับปรุง     หมายถึง  คะแนนรวม  0        คะแนน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
ภาคเรียนที่ ๑ ปีการศึกษา ๒๕๖o 

 
ชื่อ..................................................นามสกุล..............................ชั้น...............เลขที่......... ...... 
ค าชี้แจง :  ให้ผู้สอนสังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด    
ลงในช่องที่ตรงกับระดับคะแนน 

 
คุณลักษณะ  

อันพึงประสงค์ 
 

รายการประเมิน 
ระดับคะแนน 

๓ ๒ ๑ o 

๑. ใฝ่เรียนรู้ ๑.๑ แสวงหาข้อมูลจากแหล่งเรียนรู้ต่างๆ     

๑.๒ มีการจดบันทึกความรู้อย่างเป็นระบบ     
๑.๓ สรุปความรู้ได้อย่างมีเหตุผล     

๒. มุ่งม่ันในการ
ท างาน 

๒.๑ มีความตั้งใจ และพยายามในการท้างานที่ได้รับมอบหมาย     
๒.๒ มีความอดทนและไม่ท้อแท้ต่ออุปสรรคเพ่ือให้งานส้าเร็จ     

 
      ลงชื่อ        ผู้ประเมิน 

           (        ) 
            ครูผู้สอน 

 วัน เดือน ปี ที่ประเมิน       /         /   

 
เกณฑ์การให้คะแนน 
พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจนและสม่้าเสมอ ให้ ๓ คะแนน 
พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจนและบ่อยครั้ง  ให้ ๒ คะแนน 
พฤติกรรมที่ปฏิบัติบ้างครั้ง  ให้ ๑ คะแนน 
พฤติกรรมที่ไม่ได้ปฏิบัติ   ให้ o คะแนน 
 
 
 
 
 
 
 

 สรุปผลการประเมิน    ผ่าน 

ระดับ  ดีเยี่ยม  ดี  ผ่านเกณฑ์การประเมิน 

 ไมผ่่าน ระดับ  ปรับปรุง 

ร้อยละ ๕o – ๖๖ ระดับคณุภาพ ดเียี่ยม  (๓) 
ร้อยละ ๔o – ๔๙ ระดับคณุภาพ ด ี  (๒) 
ร้อยละ ๒o – ๓๙ ระดับคณุภาพ พอใช้  (๑) 
ร้อยละ o – ๑๙ ระดับคุณภาพ ปรบัปรุง  (O) 

 
 

 

 



 
 

 

 

 

 


